

## Отзыв

на автореферат диссертации Попова Дмитрия Владимировича на тему «Управление жизнью: философско-антропологические основания, потенциал и перспективы биополитики», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.8. - Философская антропология, философия культуры (философские науки)

Диссертационное исследование Попова Д.В. посвящено интересной и актуальной проблеме мировоззренческо-антропологических оснований биополитики в условиях современного общественного развития. Прямое или косвенное управление жизненными процессами изначально имеет место в человеческих обществах. Оно обусловлено необходимостью организации хозяйственной деятельности и управления ею, а также регулированием социальных процессов. Проблема осознанного управления жизнью возникает по преимуществу в индустриальном обществе, исторически быстро и в больших масштабах изменившего условия жизнедеятельности общества и его индивидов. В этой связи возникали первые размышления о перспективах роста и развития человеческих обществ и задачах управления этими процессами. Проблемы такого рода крайне обострились и актуализировались при переходе к постиндустриальной стадии развития, предоставившей новые преимущественно технологические средства управления жизнью общества, так что, как отмечает диссертант, понятие биополитика появилось лишь в 20 веке. Диссертант выделяет два весьма различных уровня управляющего воздействия, именно, жизнь индивида и жизнь населения. На этом основании в социальном пространстве формируется современная биополитика.

В работе исследуются теоретические и практические основания биополитики. Исследование имеет внутреннюю логику, представленную в четырех главах диссертационного текста. От анализа жизни как объекта управления диссертант обращается к процессам биополитического распоряжения жизнью, к отношениям биовласти и населения и, наконец, к проблемам современной трансформантропной политики и будущему биовласти. Наиболее острые темы сегодняшнего дня, обсуждаемая диссертантом, касаются поднимаемой в общественном мнении и в практике власти проблемы биоконструирования, направленной на изменение природы человека. Здесь важен анализ антропологических оснований, выдвигаемых в оправдание действий такого рода. В частности, в ходе такого практического и теоретического обоснования происходит своеобразное «оголение» человека (*homo sacer*), рассмотрение его вне социального и культурно-эволюционного процесса. Такой ход суждений ведет к антигуманным выводам и к появлению негативной биополитики, следствием которой может стать

прекращение жизни. Поскольку этот процесс опирается на современные технологические достижения в сфере биогенетики, информационных технологий и других средств управления поведением человека, то автор исследования указывает на возможность позитивной биополитики, осуществляющей как на уровне управления индивидуальной жизнью, так и жизнью общества как системного целого.

Новизна исследования, указанная автором, подтверждена текстом диссертации. Однако главная новизна видится нам в том, что диссертант открывает для отечественной науки слабо освоенное или почти не освоенное, но крайне актуальное поле философско-гуманитарных исследований. Оно по-новому ставит перед сообществом исследователей философско-антропологическую проблему культурно-исторической сущности человека и нынешнего воздействия на человеческую жизнь техносферной действительности, открывшей широкие и слабо контролируемые возможности для изменения человеческого поведения и человеческой жизни в целом.

Работа производит впечатление глубокого и фундаментального анализа поставленной проблемы. Язык исследования профессиональный, некоторая терминологическая загруженность оправдана специфическим предметом исследования. Можно высказать замечание по тексту автореферата. Автор исследования оставляет без внимания процессы возможной институциализации современной технобиовласти, которая сегодня представлена преимущественно функционально через ментальную установку политической власти.

Судя по автореферату исследование Попова Дмитрия Владимировича безусловно удовлетворяет требованиям к диссертациям докторского уровня, и ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Профессор кафедры философии и методологии науки, доктор философских наук, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет». Адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36. Телефон 8 (382 2) 533-273 E-mail: chwld@rambler.ru

Чешев Владислав Васильевич

30 марта 2023 г. г. Томск

